

核心提示

水东，是一片红色热土，它是特定历史条件下的区域名称。1938年6月初，豫东大片国土被日寇占领。为阻止日军进攻，蒋介石下令炸开花园口黄河大堤，造成黄河泛滥改道，给豫皖苏人民带来巨大灾难。从此，以新黄河为界有了河东、河西之分。新黄河以东黄河泛滥区，国民党称“泛东”，为加以区别，共产党称“水东”。共产党领导下的新四军、八路军和抗战群众将这块共同开辟的抗日根据地称水东抗日根据地，区域大致以睢杞太为中心，逐渐发展为辖太康、西华、淮阳、开封、杞县、通许、商丘、民权、柘城、睢县、宁陵等十余县大部或部分地区。

在共产党领导下，为创建、巩固、发展水东抗日根据地，1938年7月至1945年8月，水东先后有5266人献出宝贵的生命，其中包括沈东平、马庆华、韩达生、唐克威4位地（特）委书记，留下了悲壮惨烈的英勇事迹。但是惨烈的战争中，共产党在水东的抗日大旗始终高高飘扬。

抗战期间，以睢（县）杞（县）太（太康）为中心的水东抗日根据地，先后有4位地（特）委书记为了党的事业壮烈牺牲，书写了可歌可泣的英雄赞歌——

水东抗战红旗不倒 四任书记浴血殉国

□记者 王锦春 王吉城



沈东平



马庆华



韩达生



唐克威

抗战期间，水东地区4位地（特）委书记牺牲时，沈东平33岁，马庆华25岁，韩达生36岁，唐克威30岁。

生命如花，岁月如歌。英雄如花的生命短暂，却奏出时代最强音。他们气壮山河的革命情怀，给人增添无穷动力……

为深入挖掘红色资源，纪念中国共产党成立100周年，近期，周口报业传媒集团《周口红色记忆》采访组一行多次来到睢杞太老区，采访烈士亲属、聆听烈士故事，深切感受革命前辈“但愿苍生俱饱暖”“拯救国家于危难”“拼得江山皆锦绣”的崇高理想，以及同仇敌忾、英勇杀敌的高大形象。采访中，记者得到烈士亲属、红色文化志愿者、当地文史专家、烈士纪念馆工作人员的大力支持，唤醒沉睡记忆，钩沉烽火往事……

沈东平：杀敌殉国马路口

水东为国捐躯的这4位地（特）委书记，沈东平牺牲得最早。

沈东平，1905年生，河南省漯河市舞阳县太尉镇林庄村人。曾任许昌中心县委书记、河南省委委员、豫东特委书记、西华人民抗日自卫军参谋长（实为政委）。

在舞阳县太尉镇林庄村，周口报业传媒集团《周口红色记忆》采访组一行采访了沈东平的儿子张付群。

岁月不饶人，张付群也已白发苍苍了。采访中，张付群几度哽咽、泣不成声。他说：“沈东平原名张秉乾，兄妹5人中，沈东平是老大，实际上，沈东平是我亲大伯，我是沈东平二弟的儿子。我是在大伯牺牲6年后过继给他的。那时我8个月大……”

采访得知，沈东平小时候，母亲曾给他认了个姓沈的干娘。沈东平这个

名字是为掩护身份到周口以后才改的。

因为贫穷，沈东平当初参加革命的目标很朴素。张付群说：“我长大后，曾听俺爷说，沈东平离家出走奋斗的目标就是希望人人有衣穿有饭吃，能过上安稳日子。俺爷其实早就知道沈东平秘密入了党，对他参加革命也给予了很大帮助……”

据史料记载，沈东平1929年入党，后到西华县“三岗”（凌头岗、都城岗、苗里岗）一带从事党的工作。1936年10月，经上级批准，党组织在西华凌头岗建立豫东特委，沈东平任特委书记。1937年9月，新的河南省委成立后，沈东平任省委委员兼豫东特委书记，以西华为中心开展抗日救亡运动。

在沈东平领导下，豫东特委与国民党西华县县长楚博（地下党员）合作，把全县四个区顽固派区长换掉，由共产党员担任，各区还成立了党支部。西华实际成为抗战时期河南省第一个在共产党领导下的合法的抗日民主县政府，被誉为“小苏区”“豫东战略支撑点”。沈东平领导豫东特委开办多种抗日干部训练班，规模之大、期数之多、训练人员之广，堪称河南典范。

根据抗战形势，1938年5月起，河南省委按照党中央指示，要求豫东特委迅速组建抗日武装。很快，豫东特委组建了“西华人民抗日自卫团”，后改称“西华人民抗日自卫军”，沈东平兼任参谋长。因当时国共合作原因，部队不设政委一职，沈东平实际行使的是政委职权。

1938年7月初，按上级指示，沈东平率西华人民抗日自卫军东征开展游

击战争。1938年7月底，在商丘睢县马路口村伏击日寇，掩护部队后撤时，沈东平等十八勇士不幸遇难。

共产党人走南闯北干革命，为大家舍小家。张付群说，沈东平牺牲时33岁。1951年，沈东平被省政府追认为“革命烈士”。

张付群和家人于1954年清明节前夕，将沈东平遗骨从睢县平岗镇迁回老家林庄村安葬。2013年10月，舞阳县人民政府在林庄村沈东平陵墓原址重建一座汉白玉“沈东平烈士纪念碑”，表达对英烈深深的怀念。

在林庄村，记者瞻仰了“沈东平烈士纪念碑”。纪念碑旁挺拔的柏树郁郁葱葱，拱卫着陵墓四周。张付群说，每年清明节，附近中小学校就会组织学生来这里扫墓，让更多人感受先烈报国情怀。

睢县人民没有忘记沈东平。沈东平等十八勇士牺牲后，睢县人民曾将他们暂葬于平岗镇。2003年清明节前夕，在睢县县委、县政府主要领导主持下，在睢杞战役烈士陵园为沈东平等十八勇士修建了“十八勇士纪念碑”及墓葬群。

周口人民没有忘记沈东平。为表达对烈士的怀念，周口烈士陵园为沈东平立有纪念碑。沈东平工作过的豫东特委所在地西华县艾岗乡凌头岗村，1957年建起了豫东特委纪念塔，纪念塔现已成为河南省第七批文物保护单位。高高矗立在村头的豫东特委纪念塔，昭示着为抗日牺牲的英雄永载史册，光耀万代。

堪叹英年报国去，满腔热血寸心丹。2009年，河南省委、省军区评选60

位“为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”，沈东平名列其中。2014年，民政部公布第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录，沈东平榜上有名。

马庆华：前仆后继百战多

沈东平牺牲后，水东军民没有被吓倒，而是擦干眼泪，化悲痛为力量，沿着烈士前进的方向，浴血奋战。

沈东平牺牲之后，水东地区第二位牺牲的地（特）委书记是马庆华，也是最年轻的一位。

马庆华，祖籍河北，1914年生。据《周口革命老区》记载，1938年10月，彭雪枫、吴芝圃、肖望东率领的抗日队伍在西华杜岗胜利会师。在西华县城，河南省委军事部长彭雪枫主持召开改组豫东特委会议，吴芝圃任豫东特委书记。抗日队伍合编为新四军游击队，彭雪枫任司令员兼政委，吴芝圃任副司令员，肖望东任政治部主任，张震任参谋长。

马庆华，就是随吴芝圃领导的豫东人民抗日游击第三支队参加的杜岗会师。会师后，马庆华任新四军游击队政治部干事，负责统战工作。彭雪枫率游击队东进离开水东后，不久，马庆华受命留在睢杞太地区组建新的抗日武装。1939年，马庆华担任睢杞太特委书记兼新四军睢杞太独立大队政委等职，领导建立了睢杞太抗敌自卫总团。睢杞太抗敌自卫总团由当地开明爱国人士任总团长，王介夫任副总团长，负责实际工作。在马庆华和王介夫领导下，睢杞太地区很快成立了20多个抗敌自卫分团，武装力量迅速发展壮大。（下转5版）